Zasady spravne tvorby, pouziti a
hodnoceni didaktickych testu v
bripravé budoucich ucitelu




Porizovani zpetnovazebné informace -
ustni zkouseni

- Chuda myslenkova struktura (Casto pouze
reprodukce)

- Znacna casova narocnost

- Absence explicitné daného cile

- Mala objektivita (!!!) — preferencéni postoje
- Absence pevnych norem pro hodnoceni




Porizovani zpétnovazebne informace -
ustni zkouseni

» Rozvoj mluvniho (fecového) projevu

« Moznost bezprostredni reakce na nespravnou
odpoved

- Ustni zkou$eni miiZe byt komplexné&jsi

« Osobni kontakt mezi ucitelem a Zakem



Pisemne zkouseni (testovani)

Ve svéte je stale vétsi priklon k pisemnému
zkousSeni:

- Education Testing Service (www.ets.org)
« SAT1 (Scholastic Assasement Test)
« PRAXIS (Professional Assasements for Beginning
Teachers)
- Programy didaktického testovani
s NAEP (National Assasement of Education Progress)

= PISA (Program of International Student
Assasement)


http://www.ets.org/
http://www.ets.org/

——
Co je vlastne didakticky test?

Nastroj systematického meéreni vysledku vyuky.

(P. Byckouvski))



Druhy didaktickych testu

Mérena charakteristika rychlostni (speed) vykonu (power)
vykonu

Dokonalost pripravy standardizované kvazistandardizované nestandardizo-
testu a jeho prislusenstvi vané
Povaha ¢innosti kognitivni psychomotorické
testovaného

Mira specificnosti uc¢eni vysledky vyuky studijnich predpokladi
zjisStovaného testem

Interpretace vykonu relativniho vykonu absolutniho vykonu
testovaného (rozlisujici) (ovérujici)

Casové zafazeni do vyuky vstupni formativni (priibézné) sumativni (vystupni)
Tematicky rozsah monotematické polytematické

Mira objektivity objektivné skorovatelné subjektivné skorovatelné

skorovani



———
Vlastnosti didaktickych testu

Didakticky test = nastroj systematického mérent vysledkii vyuky

- validita Q@ %\ f)///
- prakti¢nost - / &

» reliabilita N sz,r//[ \

- objektivita i_' /

» testova doména



EEEEEEE——————
Tvorba didaktickeho testu

1. Etapa planovani testu
2. Etapa konstrukce testu
3. Etapa oveérovani testu



———
Etapa planovani testu (projekt)

1. Analyza uciva
2. Vymezeni uCelu a ramcového obsahu
3. Navrh testové specifikace

a) upresneni obsahu

b) pocet a druh tloh

c) testovaci cas

d) forma testu

e) pocet variant testu

f) zpusob skérovani




Urceni poctu a druhu uloh v testu

Jednorozmeérna obsahové-operacéni matice

Téma | Hodiny | Vahav, Pocet uloh
vyuky
I. 6 5 5

2
I1. 3 1 2,5 1 3
I11. 12 4 10 10
LV. 9 3 75 | 7
suma 30 10 25

Koeficient = planovany pocet uloh (napr. 25) : vaha (v,)



Urceni poctu a druhu uloh v testu

Dvourozmérna obsahové-operaéni matice

Téma | Pocet Operacni Pocet uloh
uloh aroven
I. 5

Zapamatovani  Aplikace Zapamatovani  Aplikace
1,7 353 2 3
I1. 3 1 2 1 2
I11. 10 3,3 6,7 3 7
IV. 7 2,3 4,7 2 5
suma 25 S 17

Obvykle protezujeme aplikaci poznatkii na itkor prostého
zapamatovanti, volime pomer uiloh na zapamatovani a aplikaci 1:2



Konstrukce testu - zakladni druhy
testovych uloh

i nestrukturované
se Sirokou ezenot
odpovédi vy
se strukturou
danou konvenci
= produkcni
se strucnou
odpovédi y ’
doplnovaci
dichotomické
s vybérem
o odpovédi
uzavrené
prirazovaci
subjektivné skorovatelné
usporadaci objektivné skorovatelné

otevrené



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy otevi‘ené se Sirokou odpovédi
nestrukturované (= esej testy)

« Zhodnotte ulohu narodntho obrozent pro vjvoj
ceskeé statnosti.

- Popiste negativni piisobent tézkijch kovi v

Zivotnim prostredi. @



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy otevi‘ené se Sirokou odpovédi
se strukturou vymezenou

» Viyroba hydroxidu sodného amalgamovym
zpusobem. (Uvedte hlavni suroviny, zpuisob
cisteni, schéma elektrolyzéru, zpiisob
zpracovani odpadnich produktii, ekologicka

rizika.) @



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy oteviené se sirokou odpovédi
se strukturou danou konvenci

- Popiste jednotliva stadia vijjvoje hmyzu s
promenou dokonalou

» Popiste Fressenitiv zpiisob déleni kationti do

analytickych trid



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy otevi‘ené se struénou odpovédi
produkcéni (short-answer)

- Uved'e tr1 evropské staty s nejvetsi uzemnti
rozlohou.

» Vypiste zakladni slozky lidské potravy:



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy otevi‘ené se struénou odpovédi
doplnovaci

» Nejjednodussi aromatickou aminoslouceninou je
............... , trivialné nazyvany jako .................

- Sverep... Sakal... zav...lev...l...na b...l... Més...c.

« Mezi hmyz s proménou dokonalou '
51313 4 SO S ® @



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci

Ulohy otevrené se strucnou odpovedi

doplnovaci
« Veskera .............. se sklada z............ . Ty jsou
‘e blay o G G se
nachazeji .................. i i
Dl Boceliaiae i must byt v
.................................. adtlic e e

Pozor! Co je jasné a pochopitelné ucitelitim nemusi '
byt jasné a pochopitelné zakum. ®



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci

Ulohy uzavi‘ené dichotomické

» Poslednim korunovanym c¢eskym kralem je
Ferdinand II. Dobrotivy). spravné - nespravné

» Se vzriistajici nadmorskou vyskou tlak vzduchu:
stoupa - klesa

« Humboldtiiv proud neni teply proud. ano — ne
' e Horeni je slucovant latky s kyslikem. ano — n@
.



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci

Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi

- typ: jedna spravna odpoved

- typ: jedna nejpresnejsi odpoved

- typ: jedna nespravna odpovéd

- typ: vicenasobna spravna odpoved
- typ: situacni (interpretac¢ni) tloha

o)



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
typ: jedna spravna odpovéd’

 Ktery z maliru je autorem opony Narodniho
divadla?

a) Mikolas Ales
b) Josef Lada
c) Josef Manes

d) Vojtéch Hynais
e) Ludék Marold @



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
typ: jedna spravna odpovéd

« Které prozaické literarni dilo napsal Jaroslav
Havlicek?

' a) VI¢i jama

b) MG <+——— Do odibijici“ distraktor

c) Neviditelny
d) Hordubal @



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
typ: jedna nejpresnejsi odpoved

» Ktery z vyrokii vyjadruje nejlépe podstatu
subjektivniho idealismu?

a) Svét je nepoznatelny, nekonecny a vécny.

b) Pricinou vsech vécti je ¢lovék.

c) Neexistuje objektivni pravda.

d) Zadny z vgrokii nevystihuje subjektivnt @

1dealismus



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
typ: jedna nespravna odpovéd

- Ktery z autorit nepatrit mezi tzv. ,prokleté

basniky“? \
a) Francois Villon

b) Arthur Rimbaud Zduraznit zapor v kmeni alohy!

c¢) Paul Verlaine
d) Guillaume Apollinaire @



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy uzaviené s vijbérem odpovédi
typ: vicenasobna spravna odpoved

 Které z uvedenijch hudebnich nastroju patri mezi tzv.
drevéné dechové nastroje?

a) hoboj
b) fagot
c) cembalo
d) saxofon
e) trubka

) mandolina
g) klarinet
h) pozoun



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy uzaviené s vijbérem odpovédi
typ: vicenasobna spravna odpoved
‘) Zpusob skorovani: ,,v§e nebo nic“ nebo diferencovany pristup

®
- Které z uvedenych hudebnich nastroji patri mezi tzv.
drevéné dechové nastroje?

a) hoboj Diferencovany pristup skorovani:

b aaot - pridélime 1 pomocny bod za kazdou oznacenou
) f g B spravnou odpoved (tedy 1 bod)

C) cemoalo -prideélime 1 pomocny bod za kazdou neoznacenou

d ) saxofon nespravnou odpoved (tedy 2 body)

e) trubka

Celkovy pocet bodli = pocet pomocnych bodi : pgée

f) mandolina variant odpovédi v tloze.

g) klarinet
h) pozoun (4. 3 : 8 = 0,375 bodu)



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy uzavi‘ené s vijbérem odpovédi
typ: situacni (interpretacni) iiloha

« Na misto oznacené hvézdickou napiste takovou
¢islici, aby vysledné sesticiferné cislo bylo
délitelné sedmi: 823*43

- Doplnte chybéjici kov v radé napéti kovu:
- K, Na, Mg, Al, ----- , Fe, Pb, H,, Cu, Ag, Au @



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci
Ulohy uzavrené piirazovact

» K ndzviim univerzit v levém sloupci priradte jejich
sidelni mésta z pravého sloupce.

: s : A. Presov
Univerzita Mateja Bela ( ) B Trnava
Univerzita Palackého ( ) C. Bratislava
Univerzita Komenského ( ) D. Liberec

S : : E. Olomouc
Katolicka Univerzita ( ) e
Univerzita Konstantina Filozofa( ) G. Nitra
Technicka Univerzita ( ) H. Kosice :

I. Banska Bystrica
J. Ceské Budéjovice



Panoptikum druhu testovych Uloh a
jejich variaci

Ulohy uzaviené uspoiddact
- Seradte nasledujici staty sveta podle jejich tizemni

rozlohy. Statu s nejveétsi rozlohou priradte cislo 1,
statu s neymensti rozlohou céislo 6.

 Ukrajina .............
e Turecko  .............

« Saidska Arabiae..............

- Madarsko  .............
e Mextko  .............
e« Rakousko  .............



Hodnoceni usporadacich uloh, je-li
pocet prvku > 5

Spravné | Obracené Poradi | Odchylka
poradi poradi uvedené | uzaka (d)
zakem
1

Ukrajina

Turecko 3 4 1 3 o)
Saudska 2 5 3 2 0]
Aréabie

Mad'arsko 5 2 3 5 0
Mexiko 1 6 5 4 3
Rakousko 6 1 5 6 0]
gl - ¢

pocet bodi = (sumad, ., _sumad) /sumad,,,
pocet bodii = (18 - 12) / 18 = 0,67



—
Prototyp didaktického testu

» Navrhované ulohy musi testovat to, co je vdaném
ucivu nejdilezitési.

- Nejsou vynechany néjaké podstatné testy?

- Jsou ocekavané odpovedi jednoznacné?

- Posoudit obtiznost navrhovanych tloh.

- Posoudit ¢asovou naroc¢nost navrzeneho testu.

Orientac¢ni urcéeni ¢asu, ktery je tireba
testovanym poskytnout k vyplnéni testu:

- test nejprve vyplni sam jeho autor — ziska se cas t”
- na zakladni skole: t=t".3
- na stredni skole: t=1". 2




Etapa optimalizace testu, oveérovani a
uprava uloh

Analyza celkovych vysledku
Analyza odpovédi na testové tlohy
Analyza chybnych odpovedi
Analyza vlastnich testovych tloh

P




Priklad vyhodnoceni matice
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/ = spravna odpoveéd,
0 = chybéjici odpovéd
A, B, C, D — pismena oznacujici chybnou odpoveéd udanou zakem



Vlastnosti testovych uloh - Obtiznost

Index obtiznosti: p=(xXg/x).100 [%]
Hodnota obtiZznosti: q=100-p [%]

- Vhodné ulohy: p= <20,80 >
- Podezrelé tulohy: p < 20 ap > 80
- Zakazané ulohy: p sebliziko




Vlastnosti testovych uloh - Citlivost

Koeficient ULI: d = (n;_ny).0,5N d=<-1,1>

/d = citlivost, koeficient ULI N
n; = pocet zaki z lepsi skupiny, kteri odpovedéli spravne
ny; = pocet zaki z horsi skupiny, kteri odpovédeli spravne
0,5 N = polovina celkového poctu testovanych

. >

» Vhodné ulohy: pro p= < 30,70 > mabytd > 0,25;

pro p= <20,30 > a <70,80> mabytd > 0,15

» Podezrelé ulohy: d = <0;0,15> az <0;0,25>

« Zakazané ulohy: d<o




Ukazky moznosti grafického
znazornéni vysledku testu - Obtiznost,
Citlivost

f a A
B
£ A
i A B > ¢
hruby skor
A je mdlo citlivé, oba stejné obtiiné B
> >
hruby skér hruby skor

rrrrrr



Urceni chyby meéreni testu

[5.=043. (k) |

Pr: V testu o 25 utilohach dosahl Honza 16 bodii a
Karel 13 bodu. Ktery z zakit dosahl lepstho vysledku?

5 s o ==

0P e e s R g g g
Kawel = -} S e e e

Na zaklad¢ téchto hodnot neni mozné rozhodnout, ktery
z 7aku dosahl lep§iho vysledku v testu.

@ -
@ —-




|
N0
Uprava testu %&é/ X
<
- Vyradit prilis snadné nebo priliS obtizné alohy.
» Vyradit malo citlivé alohy.
- Vyradit tlohy s priliS mnoha vynechanymi
odpovedmi.
 Srozumitelnéji formulovat malo srozumitelna
zadani uloh.

- Ulohy stejného druhu soustiedit do jedné ¢asti
testu.

- Ulohy seradit tak, aby mély stoupajici obtiznost.
- Vytvoreni ekvivalentnich forem testu.



——
Klasifikace didaktickych testu

body

Jednotlivé klasifikacni stupné nemayi ostrou branici, ale mayi tendenc se

@ -
® -

castecné prekryvat! 1V kritickém rogsabu je vhodné prezkouseni.




Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu
Meri vas test to, co skutecne merit ma?
Didakticky test (napr. z chemie) nema merit schopnost
rychlocteni a rychlopsani, nema meérit schopnost zaka

opisovat od souseda, ani jeho troven tvorivého mysleni
aplikovaného na dumyslné ukryti tahaku.

Didakticky test neni kratochvile pro zaslouzilé ¢leny
Klubu hadankari. Nemely by se v ném proto Vyskytovat
ulohy kvizového typu. \




Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu

Nezjistuje vas test predevsim formalnosti
a nepodstatné veci?

Kvalitu Zivota ¢loveéka podstatné neovliviiuje

neschopnost zaka vyjmenovat prvnich dvacet élent
homologické rady alkanii a napsat jejich chemické vzorce
se vSemi izomery.

Nejdulezitéjsi c¢asti slohové prace neni osnova a
dvoucentimetrovy okraj na vnéjsi strané papiru.




Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu

Obsahuje vas test alespon deset a vice
polozek?

Didakticky test s méné nez deseti polozkami ma tak
nizkou reliabilitu a tak vysokou relativni chybu méreni,
7e znamku testem ziskanou, by mohl ucitel klidné ziskat
nahodnym hodem hraci kostkou.




Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu

Jsou vami navrzené iillohy navzajem
nezavislé?

Vyreseni jedné tlohy nesmi podminovat reseni dalSich
uloh. Stejneé tak spravna odpoved v jedné tlloze nesmi
zaviset na spravné odpoveédi v jiné uloze.




Dulezité otazky zacinajicim autorum

testy

Neobsahuji iilohy vaseho testu
nezamyslené odpovédi?

V textu zadani predchazejicich nebo nasledujicich Gloh
nesmi byt obsazena napoveda pro reseni dané tlohy.

Ktera latka patri mezi
disacharidy?

a) glukoza

b) rib6za

¢) maltoza

d) fruktoza

Ktery z nasledujicich

a) laktoza
b) maltoza
c¢) sacharoza




Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu

Vyhybaji se uillohy vaseho testu
neadekvatnim zdrojum obtiznosti?

Text kmene polynomu napr. v multiple-choice
redundantné naduziva kvantitativné neadekvatni
penzum terminus technicus, neologismi ¢i
extraordinalnich verbalnich konjunkei v implicitnich
intencich syntakticky preciznich formulaci, coz
problematizuje explicitni anticipovanou psychologickou
odezvu ze strany edukovanych individui.

\



Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu

Konzultovali jste vas test se zkusenéjsim
kolegou?

Nekolik prvnich didaktickych testi zacinajicich uditeli
pripomina svoji obtiZznosti vysokoskolské zapoctové
pisemKky a na jejich vypracovani by zZaci potrebovali
nékolik hodin. Korekce takového tviirciho pocinu ze
strany zkuSen€jsiho ucitele je naprosto nezbytna.




Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu

Mate vytvorenou dostatec¢nou zasobu uiloh?

Po korekci vytvoreného testu se muze stat, Ze prijdete az
0 90% svych vytvorenych tloh. Doporucuje se proto mit
pripravenou databanku uloh a nevhodné tlohy v testech
jimi operativné nahrazovat.




Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu

Maji vsechny varianty testu stejné
vlastnosti (zeyjména obtiznost a citlivost)?

Vytvarite-li variantu A a variantu B jednoho
didaktického testu, zakiim ze skupiny A se zda leh¢i
varianta B a Zakiim ze skupiny B varianta A. Obvykle
maji pravdu. Korektni postup vytvoreni paralelni
varianty testu tkvi maximalné ve zméné poradi
jednotlivych distraktort nebo ve zméné poradi tloh.

o |



Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu
Neobsahuji vase testy chytaky?

Didaktické testy jsou nastroji méreni vysledku vyuky.
Nemaji testovat schopnost zakii vyhybat se vami
nastrazenym ,pastickam®. Opravdu nema smysl ptat se
zaki, ve kterém mori lezi Langerhansovy ostruvky.




Dulezite otazky zacinajicim autorum

testu

Jsou zadani vasich iilloh srozumitelna nejen

pro vas, ale i pro vase zaky?

Porozumeét smysluplné psanému textu dela zakum stale
vetsi potize. Zadani vasich aloh by proto méla byt jasna,
stru¢na, srozumitelna a nemela by umoznovat dvoji
vyklad. Tam, kde je mozné dvoji vyklad nalézt, ho Zaci

vzdy najdou. I v radé dalSich prlpadu u kterych Jste byli
presvédceni, Ze to mozné neni. o




Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu

Je vas test primarné urcen opravdu k
meéreni vysledkit vyuky?

Didakticky test neni nastrojem pomsty ucitele svym
zakiim, neni vychovnym opatfenim, neni trestem a neni
to ,vycpavka“ volného ¢asu v hodiné. wd




Dulezité otazky zacinajicim autorum
testu

Prikladate vysledkiim svych testii
adekvatni vyznam?

Meéreni vysledkt vyuky uskuteénované prostrednictvim
teacher-made testt je vZdy zatizeno mnoha chybami.
Vysledky testi je tedy treba ,brat s rezervou®. Dalsi
chyby pribyvaji prevodem vysledki testii na znamky.
Znamky z testli nemaji absolutni a nezpochybnitelnou
platnost a nelze k nim takto pristupovat.




